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pentru fie-care publicare.

Cei mai de influinţă bărbaţi politici ai sârbilor 
dominau situaţiunea în biserica sârbească, şi con
gresul naţional sârbesc în maioritatea sa lucra sub 
conducerea acestor bărbaţi.

Opiniunea publică de la noi se înveninează 
de câte ori vede instituţiuni garantate prin lege, cari 
prin esistenţa lor chiar fac zadarnică realisarea pla-
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Biserica serbească s’a considerat de pedecă actu
alului curent domnitor, înţelegem biserica cu actuala 
organisare a ei.

S’a încins deci o luptă ageră între biserică 
şi stat, şi noi cu durere trebuie se mărturisim, că 
această luptă ne-a atins indirect şi pre noi.

Lovitura cea mai mare s’a dat autonomiei bi- 
sericesci prin denumirea patriarchului de cătră co
roană, şi încă denumirea unei persoane, pe care 
congresul de doué-ori o a respins dela demnitatea 
de patriarch.

Devisa sérbilor a fost: apărăm drepturile cele 
mai sfinte ale bisericei, şi le apărăm pe căi legale.

Devisa guvernului era: biserica sârbească este un 
cuib de iuimici politici, trebuie deci împrăsciat acest 
cuib pro salute rei publicae.

Pănă acum s’au aplicat tot numai mijloace pa
liative.

0 parte însemnată a bărbaţilor sârbi a înţe
les pericolul la care este espusă biserica, şi ei s’au 
retras, făcând astfel posibilă o transacţiune între 
elementele aşa numite moderate şi între ierarchie.

Fisionomia actualului congres nu mai poartă 
făimoasa firmă Miletici-Polit.

Sunt elemente în acest congres, despre cari se 
<jice, că dacă numai va fi posibil, vor realisa o în
ţelegere, dicem, dacă numai se va putea.

Atârnă deci foarte mult dela ţinuta clericalilor 
şi pretensiunile ce vor face ei în modificarea ac 
tua’ei organisaţiuni bisericesci.

Avem înaintea noastră cuvântarea patriarchu
lui Anghelici ţinută după constituirea congresului.

Din această cuvântare puţin ne putem orienta.
Ni se pune adecă în vedere o împăcare a pre- 

tensiunilor din ambele părţi, aceasta înse numai 
atuncia, dacă congresul din capul locului va face 
unele concesiuni de mare importanţă. Se pretinde 
ca congresul se treacă peste denumirea patriarchu
lui, considerând ca fapt consumat acest act, la care 
congresul nu are nici un cuvânt.

în caşul că congresul va insista se vorbiască 
la acest act, atunci el va fi disolvat, şi după cum ne 
spune un comunicat în jianul „Neue f r e i e  P r e s s e “ 
guvernul va presenta dietei un proiect de lege,

prin care articolul de lege IX. din anul 1868, pri- 
vitoriu la autonomia bisericei sârbesci, se va de- 
lătura.

în această periculoasă alternativă nu seim ce 
va face majoritatea din congresul sârbesc.

După a noastră părere cestiunea nu poate avea 
decât un singur mod de soluţiune.

Dacă se va crede că prin un compromis oare
care se mai poate conserva ceva în biserica sârbă, 
atunci congresul se va supune.

Dacă înse condiţiunile compromisului vor fi de 
natură, încât ele numai pentru un scurt timp vor 
putea amâna ştergerea autonomiei prin lege, atunci 
nimenea nu se mai supune la torture.

S’a făcut la timpul seu multă larmă în biserica 
sârbească, şi lucrurile au ajuns la culme.

Sunt oameni la noi, cari sub flamura naţiona
lismului nu încetează a bate doba cea mare în bi
serica orientală română din Ungaria.

Nu e lucru naţional sau de interes naţional ce 
fac fraţii greco- catolici, nu, doamne feresce!

Din anul 1872 lumea nu scie ce a decis sino
dul lor provincial.

E lucru naţional însâ a lovi în archiereul bi
sericei greco-orientale; interesele pur naţionale cer 
se fie trasă în tină fundaţiunea Şaguna, publicate 
intenţiunile consistoriului nostru metropolitan, şi 
cele ale congresului.

E lucru naţional a face memorii personale foarte 
nepersonale în biserică, şi aceasta spre a ni se pu
tea 4ice şi noue ca lui Miletici şi Polit: biserica 
Voastră e cuib naţional, deci sé se spargă acest 
cuib.

Suntem în preajma congresului, şi nu fără în
grijiri privim în viitoriu.

După aceste priviri generale comunicăm cuvân
tarea Prea-Sfinţiei Sale Patriarchului Anghelici în 
traducere:

Mărit congres!
•înainte de a începe lucrarea noastră comună, 

simţul bucuriei sincere me îndeamnă, ca la întru • 
nirea noastră pornită din preaînalta concesiune a 
Maiestăţii Sale ces. reg. apostolice, Prea-graţiosului 
nostru domnitoriu şi iubit rege, sé ve salut prea- 
stimaţilor domni, fraţilor episcopi şi domnilor depu
taţi cu „Bine aţi venit.“

Ca fii blâncţi şi credincioşi ai sântei noastre bi
serici ortodocse, ca îngăduitori şi credincioşi supuşi 
ai gloriosului nostru domnitor, care are părinţească 
îngrigire faţă cu credincioasele şi patrioticele po
poare din patrie, cu toţi v’aţi presentat aici — despre 
aceasta sunt convins — cu acea nobilă intenţiune,

Prenumeraţiune nouă
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trimestrul Octombre - Decembre al anului 1885, cu 
preţul cel mai moderat, ce se poate vedé în frun 
tea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerautului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cn nltima Septembre 1885, 
a-şi Iînnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foaiei*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espedifiune se face prin lipirea unei 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiiu, 18 Septembre 1885.
De câte-va 4’le congresul bisericei sârbesci este 

întrifnit în Carloviţ.
In ajunul congresului nostru naţional-bisericesc 

datori suntem a ne da seama despre cele ce se în
tâmplă acuma în congresul naţional sârbesc din 
Carloviţ, căci mersul lucrurilor din acest congres, 
curentul politic, care normează situaţia de aici, nu 
vor fi fără oare-care influinţă asupra congresului 
nostru naţional-biserisesc, a cărui convocare, după 
cum se crede — era intenţionată pe (jiua de 1 —13 
Octobre a. c.

Datori suntem deci a ne da seamă cu cele ce 
se întâmplă tocmai acuma în congresul sârbilor, 
căci o accentuăm, dela fericita deslegare a scisiu- 
nei dintre ierarchia şi elementul laic la sârbi, atârnă 
mult şi o mai binevoitoare tractare a bisericei noa
stre ortodocse-române din Ungaria.

Cetitorii noştri sunt în curent cu starea lucru
rilor din biserica sârbească.

Ca fortăreaţă naţională fu ea considerată de 
cătră cercurile politice dela noi, cu cuvânt, sau fără 
cuvânt* aceasta deocamdată nu o vom cerceta.

F O I T A .
(Urmare.)

Dacă ar fi (jüs dnii autori, cumcă suf. -â este 
cas posesiv, pentrucă esprimă o relaţiune posesivă: 
definiţiunea acestei suficse ar fi baremi întemeiată, 
şi apoi am fi aşteptat, ca sé se fi mai adaus: cumcă 
suf. genitivului -nak, -nek, se adauge posesorului 
numai când lângă posesor stă şi posesiunea cu suf. 
posesiv pers. -ä, -e (-ja, je), ear la caşul contrar, 
posesorului i se adauge suf. -é. Dar a 4̂ ceJ 
cumcă -é nu e genitiv, e rixa de lana caprina, 
de oare-ce genitivul nu e alt ceva decât un cas 
posesiv, care în limba maghiară stă totdeauna în 
legătură cu suf. posesiv; pr. az anjk  (nali) öröm-e, 
a szűlők-f«e&) gond-;a, sau: Kinek hatalma nagyobb 
az emberé-e vagy az istené? Altcum observ, că de- 
finiţiunile sunt lucruri laterale într’o carte menită 
pentru începători, mai bine ar fi făcut dnii autori, 
dacă ar fi hotărît, în care cas folosim forma -é, övé, 
şi când se întrebuinţează -nak, -nek dimpreună 
cu -a, -e etc.

Cu privire la reflecsiunea: „Tot considerări 
practice ne-a îndemnat se nu primim în cartea 
noastră formele: leendettem, várandottam etc.“ ob

serv, cumcă dnii autori nu sunt îndreptăţiţi a in
troduce reînoiri în limba maghiară. Binevoiască 
a ceti gramaticele de Ballagi, Ney, Szvorényi, Imre 
Sándor şi alţii, cari toţi sunt limbişti acreditaţi; 
nicăirea nu vor afla, că terminaţiunile -andok, -endek 
esprimă futur perfect sau esact, acestea ocură pre- 
tutindenea ca futur simplu sau condiţionat (egyszerű 
v. főltétes jövő), pr én is fogok jőni, ha elvárandasz; 
kapni fogunk, ha kérendünk. Sau dacă dnii autori 
nu se încred în sciinţa acestor gramatici, cetiască 
cartea premiată de academia maghiară de sciinţe 
şi critisată de membrii ai acestei academii: M. Bal
lagi, 0. Szász şi G. Szarvas. Cartea e întitulată: 
„A magyar nyelvújítás óta divatba jött idegen és 
hibás szólások bírálata, tekintettel az újítás helyes 
módjaira. Irta Imre Sándor, a m. t. akadémia lev. 
tagja.“ Formele mai sus amintite ocură singur nu
mai în gramatica de Ihász G. sub numirea: végzett 
jövő (futurum perfectam v. esactum.) Dar nici Ihász 
G. nu e infalibil; şi de aceea e o greşală neierta- 
bilă, a compune o gramatică, fără de a ceti mai 
nainte unele gramatice mai valorabile, şi a nu primi 
terminii folosiţi de cei mai mulţi autori acre
ditaţi !

Tot aşa de neiertabilă este împrumutarea 4i- 
cerilor, care stau în contra4icere cu advérul, pr. 
„Az ellenség Árpád királytól földet, füvet és vizet 
kért“ şi altele, afle-se acelea chiar şi în „opurile

scriitorilor şi poeţilor acreditaţi.“ Starea presentă 
a sciinţei trebuie sé o respecteze fie-care om cult, 
cu atât mai mult scriitorii de cărţi şcolare. Nu cred, 
că pe autori îi va putea măguli scusa, că au îm
prumutat (ücerile: „A vas nehezebb mint az arany, 
de hasznosabb is“, sau: „Hazánkban 4 nagyobb tó 
van“ şi altele din opurile scriitorilor şi ale poeţilor 
acreditaţi. Ci cred, că şi dânşilor le-ar fi convenit 
de o sută de ori mai bine, dacă ar fi folosit şi 
dânşii mai bine „materialul folosit de vechi gra
matici, adecă: a macska nyávog, a kutya ugat etc., 
(de care altcum quantum satis se află şi în cartea 
de dânşii) de cât 4*cerile> care îi compromitează 
înaintea studenţilor la traducerea acelora. Cumcă 
provocarea autorilor la valoarea 4icei’ilor pentru 
traducere e numai reclamă goală, se poate vedea 
şi din esemplele următoare: Depr. 6: A fiú jó. A 
kertek nagyok és drágák Az ajtók tiszták. A rósz 
emberek nem ritkák; depr. 5: Servitoriul e băiat 
diligent; depr. 4: Egy gazda mindig egészséges — 
(Mikor nem beteg!). A nagy kert szép és drága. 
Az egészséges lakos magas. A jó ember nem min
dig nagy és szép. Depr. 3: Copilul e vioi — (Da! 
mai ales când plânge!); Cetatea e mare. Satul nu 
e mare; dar Reşinar este mare sat — (Aşa dară: 
nu e mare şi totuş e mare!); depr. 2: Az atya 
mindig szorgalmas. Az atya és a fiú. A leány vig, 
de a fiú szomorú — (Mégis jobb dolguk vau a le-
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ca împreună şi cu bună înţelegere se regulăm de- | 
finitiv, cu dreptate şi înţelepţesce referinţele nere
gulate încă ale autonomiei noastre bisericesci; ca 
ceea ce pănă acum nu s’a adeverit de potrivit şi 
corespunţletoriu faţă cu lipsele bisericei şi ale scoa- 
lelor noastre, precum şi tot ce stă în disonanţă cu 
spiritul bisericei se se delăture, şi înlocuiască cu astfel 
de disposiţiuni, cari corespund sancţionatelor şi ne- 
schimbaverelorinstituţiuni ale bisericei noastre, ca cu 
chipul acesta sé fie restabilită ordinea permanentă în 
administraţia bisericească prin ce vom corespunde 
intenţiunilor Maiestăţii Sale şi înaltului seu guvern, 
şi satisfacem intereselor patriei noastre.

Fiind toţi pătrunşi de una şi aceeaşi tendenţă 
şi dorinţă, cred că deşi e deosebit grea şi foarte 
importantă problema noastră, totuş o vom deslega 
în mod norocos.

Se recunoasce de cătră identitatea scopului în 
lucrarea noastră, care este : bunăstarea şi înflorirea 
bisericei noastre, a instituţiunilor culturale şi a tu
turor isvoarălor, din cari se acoper recerinţele pri
vitoare la acestea; căci una şi aceeaşi basă are lu
crarea noastră, adecă regularea autonomiei noastre 
bisericesci, pe care o vom consolida şi asigura, dacă 
ne va succede sé înfiinţăm astfel de disposiţiuni, 
cari corespund atât pretensiunilor ierarchice, cât şi 
celor ale poporului credincios.

Me adresez cătră DVoastre Domnilor depu
taţi preoţi şi mireni, ca cătră factorii trimişi la con
gres prin încrederea poporului, şi me adresez cu 
sincera declaraţiune, că pe cât ţin de legală parti
ciparea poporului nostru prin deputaţi, pre atâta o 
ţin de reclamată şi de necesariă pentru autono
mia noastră bisericească. Domniile Voastre, cari 
din nemijlocită apropiere şi coatingere cunoasceţi 
dorinţele şi lipsele poporului, sunteţi chemaţi a ni- 
sui, ca aceste dorinţe se se realiseze între margi
nile legilor patriei şi a celor bisericesci.

Votul DVoastre e de mare importanţă şi pon- 
derositate la deliberările şi decisiunile noastre, şi 
stând aceasta e de prisos sé mai spun, ce mare res
ponsabilitate e legată de activitatea DVoastre, căci 
activitatea trebuie se vi-o îndepliniţi astfel, ca prin 
ea sé se îndeplinească dorinţele poporului, precum 
şi recerinţele şi pretensiunile bisericei, cari se ba- 
sează pre legile bisericesci şi au caracter nealtera- 
bil. Ierarchia nici odată nu va perde din vedere 
adevăratele trebuinţe ale poporului, şi nu va da 
mână de aiutoriu la ciungărirea dreptului poporului, 
ca el sé fie eschis dela deslegarea cestiunilor pri
vitoare la autonomia bisericească: sé nu pordem însă 
din vedere la aducerea de concluse, că posiţia şi 
caracterul ierarchiei în biserică s’a întemeiat de 
însuşi Mântuitoriul.

Domnilor deputaţi! Puteţi fi convinşi, că eu şi 
colegii mei episcopi ne-am sacrificat întreagă vieaţa 
unei activităţi îndreptate spre binele şi progresul 
bisericei şi al poporului nostru evlavios, şi de şi nu 
dispun de cunoscinţe urieşe şi estremă esperienţă, 
totuş voi vrea şi-mi voi sei face datorinţa în cea 
mai mare sinceritate, desinteresare şi bunăvoinţă, ceea 
ce o aştept şi dela patriotismul DVoastre.

La această lucrare armonică, pretinească şi băr
bătească ve provoc, implorând asupra lucrărilor noa
stre binecuvântarea celui de sus, fără de care nici 
o intreprindere nu poate avea succes.

Ve rog sé începem lucrul cu încredere reciprocă.

ányoknak!) A tanuló szorgalmas — (Azaz: némely 
tanuló!); A gyermek beteg; depr. 7: A napok rö
videk, az éjek hosszúak. A jó emberek mindig bol
dogok és kedvesek, — (Vájjon mindig boldogok-e ?); 
Az utcák keskenyek. A szorgalmas leányok vigak. 
Az ablakok kicsinyek, az ajtók nagyok. Depr. 9: 
A kisebb fiú jobb mint a nagyobb — (Kérdés — ?) 
A kisebb lakások nem oly drágák mint a nagyok, 
de nem is oly egészségesek, mert vagy sötétek vagy 
nedvesek. — (Nem mindig!); A veréb kisebb mint 
egy lúd. — (Még pedig sokkal kisebb!) A tavasz szép, 
a nyár szebb, az ősz a legszebb — (Egyéni nézet); 
A fekete tinta legszebb — (Ki tudja? ki mit sze
ret, az a szép.); depr. 8: A ház nem mindig drágább 
mint egy szép kert, a nagy ház legdrágább; — 
(Hát mint két rút kert?); depr. 12: Tavaly Erdély
ben földrengés volt. Van a kertben fris viz? Van, 
de a vízben békák vannak; depr. 14: Care e mai 
dester, croitorul sau păpucarul? Croitorul e mai de- 
ster; depr. 16; A székek magasak — (Hát még a 
házak?) Husvéttől pünkösdig 50 nap van — (Nem 
épen ?); depr. 18 : A templomban a negyedik lépcső 
a legutolsó; depr. 24: Erdeje tele van vad állatok
kal. _ (Kinek erdeje?) Az én keztyüm fekete, kez-
tyűim mind feketék, mert a fehérek drágák — (Drága 
keztyüt pedig nem akar venni); depr. 25: Tegnap 
erdőmben voltam, fenyőfáim gyönyörűek és szénám 
igen száraz, pedig tavasszal sok eső volt; depr. 26:

Revista politică.
Decând cu evenimentele din Rumelia am cassat 

pe un timp oare-care revistele noastre politice, con- 
centrându ne toată atenţia cătră Balcani. Datorinţa 
noastră fiind a ţinea publicul nostru cetitor în cu
rentul evenimentelor politice europene, vom conti
nua firul întrerupt în nrii trecuţi.

C e s t i u n e a  i n s u l e l o r  Ca r o l i n e  se vede a 
fi ajuns într’un stadiu de resolvire pacinică. Notele 
diplomatice între guvernul german şi spaniol se 
schimbă neîntrerupt. Mai multe puteri, între cari 
Anglia, Francia şi Italia s-au oferit pentru a decide 
între pretensiunile acestor doue state. După scirile 
mai nouă aflăm, că rolul mijlocitor T ar fi primit 
papa Leo, rămânând se decidă el în cas când o în
ţelegere pe cale diplomatică nu ar fi posibilă. De 
altmintre poate nici nu o se mai ajungă lucrul pănă 
acolo, de oare-ce formalitatea de satisfacţie a dat-o 
deja Spania Germaniei, prin esprimarea părerei sale 
de rău asupra turburărilor spaniole şi a încălcării 
insigniilor germane, notificând guvernului din Ber
lin, că turburătorii ’s puşi sub acusă înaintea tribu
nalelor, şi că pedepsirea lor va urma neamânat.

piarele din Berlin vorbesc de un a t e n t a t  în 
c o n t r a  ţ a r u l u i  Alecsandru, care să se fi comis 
în dilele aceste la Copenhaga, unde se află ţarul de 
present. Lucrai se ţine în mare secret, dar cu toate 
aceste „Naţional“ din Paris află, că faima este în
temeiată. Ţarul îşi făcea preumblările obicinuite de 
dimineaţa într’o pădurice a oraşului, când se auŢi 
o împuşcătură, ear ţarul cu un strigăt ameţi. Moşteni- 
toriul de tron îi alergă într’ajutor. împăratul se re
culese iute. La partea stângă jiletca îi era sfâşiată 
şi orologiul sfărâmat; ear pe jos se afla un glonţ 
de calibru mai mic. Ţarul se întoarse îndată la pa
lat, şi observă cea mai mare tăcere. Cine a fost 
atentatorul nu se scie.

ţ)iarele vieneze se ocupă de present cu raesa-  
g i u l  i m p e r i a l ,  prin care s’a deschis sesiunea anu
ală a parlamentului austriac. Mesagiul în genere se 
pare a fi făcut o bună impresiune asupra partidelor; 
numai cedrii radicali cu „Politic“ în frunte sunt 
năcăjiţi, că de ce împăratul n’a făcut mai în deo
sebi o amintire despre interesele naţionale ale cechilor.

Vineri în 13 a 1. c. a sosit din străinătate "p ă- 
r e c h e a  r e g a l ă  a R o m â n i e i  la Sinaia. îndată 
după sosirea regelui s’a ţinut în castelul Peleş un 
consiliu de miniştrii, în urma căruia dl Brătianu în
soţit de A. Beldiman a plecat cu grabă la Viena, 
unde fu imediat cercetat de ministrul Kállay. Visita 
i-o întoarse Brătianu îndată. Mai târziu conferă dl 
Brătianu cu contele Kálnoky timp îndelungat. Dumi
necă la ameaŢ fu primit ministrul României în audi
enţă şi de monarchul nostru. Obiectul călătoriei pre
mierului român au fost de sigur evenimentele, 
cari ţin într’o ferbere neobicinuită întregul orient.

Cronica evenimentelor din Balcani.
Iţele se încurcă tot mai rău şi mai rău în Bal

cani. Trebuie se fim cu ochii în patru „ne quid res- 
publica detrimenti capiat.u Estragem după jurnalele 
străine următoarele telegrame privitoare la revolu- 
ţiunea rumelă şi situaţia din peninsula balcanciă.

26 Septembre.
Sof ia .  Aci a sosit o deputaţiune macedonă, 

care a promis lui Karawelow de al sprijini, piarele

Mărul teu e mai dulce de cât al meu, fânul teu 
însă nu e mai uscat de cât al meu; depr. 21 : Ki 
az a férfiú? Az a férfiú Pál gazda, tegnap a kert 
ben volt, ma a pincében lesz; depr. 22: Ezen la
kásban a zárak és ablakok roszak, télen nagyon 
hideg lehet ott. (Ott?) Depr. 20: A magyar betűk 
olyanok mint a román betűk. (Kevés külömhséggel.) 
Cred, că dnii autori vor înţelege, că ar fi făcut mai 
bine, a recunoasce greşelile publicate de mine, şi a 
nu me provoca, să le dau acest răspuns. Căci cu 
ocasiunea aceasta trebuie se mai amintesc unele 
descoperiri făcute cu privire la lacunele aflătoare 
în gramatica de Crişan şi Putnoky, care mai îna
inte le-am trecut cu vederea şi anume :

Regula de pe pag. 50 sună astfel: „înaintea 
verbelor stau adverbe. Adverbele (de mod) se for
mează din adjective prin adaugerea suficselor n, an, 
en, on. pr. tiszta (curat): tisztán, rövid (scurt): rö
viden, nagy (mare): nagyon.“ Cum se vede, despre 
suf. formative: 1, ul, ül, nu se amintesce nimic; 
aceasta e o lacună însemnată, căci studintele pri
vat va forma şi dela adiectivele: rút, román, né
met, francia, ügyetlen etc, adverbe cu -n, -an, -en, 
-on, pr. rútan, románan, németen, francián, ügyet
lenen, boldogan etc. Bine ar suna oare acestea ?

0 altă scădere a cărţei numite este, că in multe 
deprinderi ocură numai sporadic proposiţiunile re-

bulgare cer cu stăruinţă, ca Sârbia să detroneze pe 
regele Milan. — în Adrianopol: stau acum deocam
dată 7000 de oameni. — Detaşamente turcesci au 
ocupat Kairmanliul, Chizia, Agai şi Kaibeladul, toate 
situate în Rumelia. Din această causă domnesce o 
mare agitaţiune p’aci. Lucrările de apărare din 
partea bulgarilor între Hermanli şi Urbilkivi înain
tează cu mare repeziciune.

F i l i p o p o l .  — Principele a plecat eri la me- 
<ful nopţei împreună cu suita sa la graniţă, unde
50,000 de oameni sunt concentraţi. Graniţele se 
fortifică. Femei se esercitează în căutarea bolna
vilor. Fete bulgare se roagă în masă de a fi pri
mite în legiunea fetelor. Numai copii şi moşnegii 
rămân acasă. Cu toate că s’a răspândit scirea, cum- 
că dincolo de graniţă un judecător bulgar a fost 
omorît de musulmanii fanatisaţi şi că un alt bul
gar a fost rănit grav, totuş turcii sunt trataţi în 
Filipopol şi prin alte localităţi rumeliote cu cea 
mai mare blândeţe. Voluntarii ruşi vin în mase 
încoace.

Be l g r a d .  — La ultima revistă a trupelor la 
Topcider-Bido de cătră regele Milan, studenţii che
maţi pentru esercitarea cu armele au făcut demon- 
straţiuni contra Austro-Un gări ei, pentru aceea că 
are de gând să ocupe Bosnia şi Herzegovina. Un 
apel făcut în versuri, care e adresat cătră armată 
a găsit un mare resunet aci şi se colportează în 
mulţime de esemplare chiar şi prin interiorul ţării. 
Fostul ministru Ristici a fost chiemat la Conac. Re
gele a vorbit cu dânsul mai mult timp de situaţi- 
unea Sârbiei şi atitudinea ei cătră peninsula bal
canică.

Buc u r e s c i .  — Se scrie din Turnul-Severin, că ge
neralul sârb Catargi a trecut prin acel oraş, îndrep- 
tându-se spre Bucuresci. Generalul vine la Bucu
resci cu o însărcinare din partea regelui Milan, ca 
să se sfătuiască cu regele Carol asupra situaţiunei 
actuale, care acuma se consideră în Belgrad tocmai 
ca foarte gravă. Aceasta se probează şi prin alege
rea persoanei, care a fost însărcinată cu o misiune 
foarte delicată.

In urma unei întrevorbiri ce a avut loc alaltă
ieri între regele Milan şi unchiul seu, şi care con
vorbire a durat pănă după mecjul nopţii, unchiul 
regelui a dat ordin ca să se pregătiaseă totul pen
tru plecare. El a şi plecat ieri dimineaţă. Dl gene
ral Catargi a sosit la Sinaia şi a avut o întrevedere 
cu regele Carol.

At ena .  — Ministrul de marină a ordonat 
înarmarea tuturor navelor. Trupele care ţin garni- 
soana la Pelopones au primit echipamentul de campa
nie şi se vor îmbarca pentru fruntarie. Se crede 
că mai multe case grece vor avansa capitalurile, 
dacă aceasta va fi necesar, pentru mobilisarea totală 
a armatei. Se continuă cu ţinerea meetingurilor, 
unde se votează resoluţiunile, prin care se angagiază 
guvernul a lua o atitudine energică.

27 Septembre.
C o n s t a n t i n o p o l e .  — Se anunţă din Berlin 

„Agenţiei Havas“: Principele Bismark, primind pe 
Said-Paşa în visită de concediu, a desaprobat foarte 
mult evenimentele din Rumelia şi a însărcinat pe 
Said-paşa să afirme Sultanului, că Germania va 
întrebuinţa toate mijloacele pacinice, cari sunt în 
puterea sa pentru a menţine drepturile Porţei asu
pra Bulgariei şi Rumeliei.

feritoare la formele aflătoare la capul deprinderei 
respective; aşa aflăm de es. în deprinderea 102, care 
tractează despre perfectul optativului (vártam sau 
kértem volna etc.), dicerea cunoscută: „Egy hires 
görög csak kőszobortól szokott kérni, hagy adjon 
neki valamit és ha az emberek kérdezők, miért kér 
kőszobortól, azt mondta: korán akarok hozzászokni, 
hogy semmit se kapjak; mert az emberek még ke
ményebb szivüek, mint a kőszobor.“ Se înţelege, că 
dnii autori au indus aceasta Ţicere lungă numai din. 
causă, că fără de ea deprinderea ar fi prea scurtă; 
aceea şi dânşii o vor recunoasce, că aceasta aici nu 
e la locul seu. Dar ce se facă, dacă nu află Ziceri 
pentru perfectul optativului?

Proposiţiunile sunt cea mai mare parte baga
tele şi arată o asociaţiune de idei foarte originară 
aşa de es. cetim în bucata coerentă. „A tehén“ (depr. 
40.): „ A tehén lomha állat. És mégis a legszegé
nyebb embernek is van legalább egy tehene. A tehén 
nem szép, de hasznos. Lehet a gyermek akármilyen 
szép, de ha nem jó és szorgalmas, nem lehet a szü
lékének) öröme.“ etc.

(Va urma.)
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St. ^ P e t e r s b u r g .  — Toate puterile, cari au sem
nat tractatul dela Berlin au acceptat propunerea fă
cută de Rusia de a se întruni în conferinţă la Con- 
stantinopol.

At ena .  — Regele a sosit. I s’a făcut o pri
mire entusiastă. O mulţime imensă striga Trăiască 
Macedonia! Trăiască Creta! Trăiască Epirul! Trăia
scă Tracia! însoţindu’l până la Palat. Drapele mace- 
doniene, epirote, cretene şi trace precedau cortegiul. 
Regele a apărut în balconul Palatului vorbind mul- 
ţimei, a <}is că împrejurările actuale sunt cu totul es- 
cepţionale şi cer curagiu şi prudenţă; că mari sacri
ficii se vor cere ţărei; dar că patriotismul elenic 
va sei sé le primiască bucuros; că poporul trebuie 
se aibă încredere în patriotismul Suveranului şi în 
înţelepciunea guvernului seu.

Aceste cuvinte din urmă ale regelui au prici
nuit un viu entusiasm şi au fost urmate de un tunet 
de aplause.

28 Septembre.
B e l g r a d .  — Se fac mari presiuni asupra Sérbiei 

şi Greciei pentru ca sé rămână liniscite şi să nu 
iese din limitele ■ unei pacinice observaţii. Cu toate 
acestea spiritele sunt foarte alarmate atât în Sâr- 
bia cât şi în Grecia şi va fi oare-care greutate a 
se stăpâni curentul popular, în cas când mişcarea 
s’ar întinde.

C o n s t a n t i n o p o l , via Varna. — Puterile insistă 
pe lângă Poarta ca Turcia să nu proceadă la o re
presiune armată în Rumelia, ideia unei conferinţe 
pare a fi părăsită cu totul în acest moment.

în  cercurile bine informate se crede că confe
rinţa despre care vorbesc cjiarele, se va reduce la o 
simplă întrunire oficioasă a ambasadorilor din Con- 
stantinopole, întrunire, cu care Poarta va avea să 
discute.

în tot caşul, posiţiunea principelui Alecsandru 
al Bulgariei este foarte critică şi sorţii sei d’a fi 
depus cresc mereu; în cas când una din puteri ar 
cere depunerea sa, e mai mult ca probabil că acea
sta se va şi face. Lucrul e cu atât mai posibil, cu 
cât depunerea sa ar echivala cu o satisfacţie adusă 
Turciei.

Va r na .  — Guvernul rusesc a reînoit ordinile sale, 
prin cari rechiamă pe toţi oficerii ruşi, cari servesc 
în armata bulgară.

Oficerii ruşi declară, că armata bulgară e foarte 
bine organisată; ei nu au nici o îndoială că se va 
purta bine.

Agenţii bulgari proced cu cea mai mare as
prime la facerea rechisiţiunilor; în unele districte 
s’au luat toate carele pentru a fi düse peste Bal
cani. Armata bulgară e în mare parte înarmată cu 
pusei Martiny; aceste pusei au fost luate de gene
ralul Skobeleff dela turci; cu dénsele înarmase faimoasa 
lui divisiune a XVI, apoi le-a dăruit bulgarilor.

** *
în faţa acestor evenimente, pline de serioase 

griji sunt şi jurnalele de dincolo de Carpaţi. Eată 
ce scrie „Telegraphul“ în nrul seu de Marţi:

„Ţeara noastră aşa de vitejesce apărată în de
curs de secole întregi devine din nou punctul cel 
mai politic şi cel mai strategic pentru acele state, 
care, pentru propriul lor viitor şi pentru propria 
lor esistenţă, trebuie se împedece ca Rusia, fie di
rect fie indirect să dobândească prin vasalii sei mo- 
scenirea Turciei, care îşi dă sutletul şi iese prin 
aceasta pentru mai multe secole din rolul de stat 
mare de pe continentul european.

în această stare de lucruri, României tocmai îi 
incumbă, am Şis rendül trecut, în jocurile alterna
tive ale politicei europene, aceeaşi posiţiune ca şi 
Ţărilor de jos, care au fost un obiect atât de râvnit 
şi atât de îndărătnic apărat, pe timpul marelor res- 
bele continentale din secolul al XVIII-lea.

înţelepciunea politică şi circumspecţiunea băr
baţilor noştri de stat sunt singure apte aşii a duce 
ţeara, printre stâncele cestiunei orientale, spre li
manul dorinţelor poporului român, care este precum 
a fost totdeauna de a fi un popor muncitor şi iu
bitor de pace, de ordine.

Cestiunea bulgară, greacă sau sârbă pot pro
babil să se sbată între dénsele şi în urma unui 
proces furtunos de desvoltare, se ajuDgă la uu re 
sultat satisfăcător fără ca prin aceasta sé fie tur
burată pacea europeană. Dar dacă amicii unei 
Bulgarii mari vor pune în joc charta României, atunci 
va veni pe tapet şi marea cestiune a unui resbel 
european.

Timpul este şcoala învăţămintelor celor mai 
bune pentru popoare; să nu uite prin urmare na
ţiunile, atât cele mici ca Bulgaria, precum şi cele 
mari ca Rusia, a ţine seamă de istoria trecutului lor, 
de rolul însemnat ce acesta din urmă T are în con - 
certul european şi de răspunderea ce poate se aibă 
în viitor, faţă cu mersul progresului şi al ci vi li sa- 
ţiunei, faţă cu aspiraţiunile popoarălor.

I Mai cu seamă sfătuim pe vecinii noştri bulgari 
I a fi înţelepţi, a fi cu băgare de seamă, pentru ca 
1 prin nisce fapte necumpănite injuste şi întemeiate 

pe lipsa complectă de cunoscinţe istorice şi etno 
grafice, să nu aţiţe cum-va în contra lor ura legi
timă a acelor, cari le-au fost pururea amici desin- 
teresaţi.

Frnmos şi mare este aspectul unui popor en- 
tusiasmat de a se libera de sub jugul străin, dar 
în secolul nostru, materialistul nu entusiastul învinge 
şi judecata sănătoasă întrece avântul cât de mare al 
inimei entusiaste.“

V a r ie t ă ţ i .
(Concer t ) .  De câte-va (JRe se află aici în 

Sibiiu dl Nae Racovean, din Bucuresci, artist in 
vioară.

Domnul Racoveanu este din nascere orb. Dotat 
cu deosebit talent, s’a pus pe studiul musicei, şi 
arcul dânsului stoarce a<ji admiraţiunea oamenilor
■nrip.pnpfnri rtp a.r+£ r ---- r ------  ~~ — —

în drumul seu spre Viena domnul Racoveanu 
s’a oprit aici spre a arangia un concert.

Concertul se va ţînea Duminecă seara în sala 
dela „împăratul Romanilor“ cu Bucursul dşoarei pia
niste Beuder din Viena şi a cunoscutului nostru bas
sist dl Is. Popa.

Atragem deocamdată atenţia publicului ro
mân din Sibiiu, cărui îi incumbă în prima linie 
datorinţa, de a sprijini un tiner capacitat, care pe 
lângă talentul seu estraordinar, are deosebitul me
rit de a fi r omân .

* Societatea de lectură a tinerimei române din 
Budapesta „Petru Maior“ s’a constituit în şedinţa 
generală din 20 Septembre st. n. în modul urmă- 
toriu :

Preşedinte: loan Suciu, Dr. în drept.
Vice-preşedinte: Sept. Sev. Bocşianu stud. jur.
Secretariu: Ars. Vlaicu, lie. în sciin. corn.
Cassariu: George Şandor, stud. jur.
Controlor: Petru Cornean, stud. jur.
Bibliotecariu: George Cap, stud. jur.
Notariu: Iacob Parneu, stud. jur.
Redactor al foaiei societăţii: G. Bogdan, stud, 

philos. Colaboratori: Ars. Vlaicu şi Petru Cornean. 
in corn. literară sunt: Vlaicu, Bocşian, Cornean, 
Goldiş, Bilaşco şi Ivan.

Preşedinte: Secretariu:
loan Suciu. Ars. Vlaicu.

* ( A r e s t a r e a  lui  Ga v r i l - p a ş a ) .  „Times“ 
publică următoarele amănunte în privinţa arestării 
lui Gavril-paşa: „Guvernatorele dejunase tocmai 
şi sună se vie feciorul ca se strângă masa. Dar în 
locul feciorului se presintă colonelul Sedlovici cu 
şase soldaţi şi dechiară guvernatorului, că este prin- 
sonierul seu. Gavril paşa sări în sus şi se uită pe 
fereastă în grădină, care era plină de soldaţi. Atunci 
se întoarse cătră colonelul Sedlovici şi-i ()i8e:

— „Faptul me surprinde, dar trebuie să-ţi dau 
i un protest în scris.“

Colonelul răspunse, că cu părere de rău nu 
poate primi nici un protest şi conduse pe Gavril- 
paşa la închisoare. După aceea toată miliţia se 
adună înaintea palatului guvernatorelui şi d Stransky 
ceti proclamaţiunea guvernului provisoriu, prin care 
se îndemna puterea armată să recunoască pe prin
cipele Alecsandru.

* (Din o b i c e i u r i l e  c a r o l i n e n i l o r . )  Din- 
tro monografiă asupra insulelor Caroline de cari se 
vorbesce atât de mult de un timp încoace, estragem 
următoarele date privitoare la obiceiurile locuitorilor 
lor. Poligamia este permisă şi tamolul sau şeful unei 
insule e cu atât mai bine vă(|ut, cu cât are mai 
multe neveste. Acela din Yap, unul din cele mai 
populate teritorii, are nici mai mult nici mai puţin de
cât nouă neveste. Dacă o femeie măritată e necredin
cioasă, amantul trebuie să dea ca reparaţiune băr
batului un dar de valoare. Dacă darul nu e plăcut, 
femeia părăsesce domiciliul conjugal. 0 văduvă cu 
copii se poate mărita cu fratele bărbatului. Morţii 
sunt aruncaţi în mare, unde aceasta e mai furioasă. 
Sunt însă şi cadavre care se păstrează pentru a fi 
onorate. Atunci ele sunt puse în sicriuri, cari ră
mân în casă. Se fac bolţi de peatră, în cari se de
pun morţii, în aceste bolţi se pun şi de ale mâncă- 
rei pentru hrana morţilor. înainte de despărţirea 
cea vecinică, se acopere cadavrul cu un praf gal
ben: strigăte planşete; sunt oameni cari în semn de 
doliu, îşi taie părul şi barba ceea-ce la ei e un semn 
de nobleţă. O femeie a bărbatului pronunţă cu voce 
tare discursul funebru ; ea inşiră virtuţile şi calită
ţile răposatului; ea laudă frumuseţea corpului seu, 
nobleţă rasei sale, agerimea sa la danţ, norocul seu 
la pescuit şi valoarea sa în lupte. Trista ceremo

nie se sfârşesce printr’un ospăţ îmbelşugat, în cât 
este oprit conmesenilor a mai mânca două ţlile. Jo
curile şi plăcerile lor se mărginesc în danţ, în îno
tat mânuirea lancei şi a praştiei. Indigenii se im- 
băiază de trei ori pe Şi: la răsăritul soarelui, la 
ameadi şi la sfinţit. Bărbaţii şi femeile îşi fac se
parat băile şi nu sunt nici odată cu totul goli. Ei 
n’au instrumente de musică. Când dănţuiesc bărba
ţii, ceea ce ei fac în mod poetic la lumina lunei, voci 
de femei le servă de orchestră. Ei îşi agită în ca
denţă capetele, braţele rnânile şi picioarele, dar nici 
odată nu trec măcar cu o linie de locul în care s’au 
aşe()at la începutul balului. Mişcările lor sunt gra
ţioase ; ei îşi împodobesc capetele cu flori, cu pene, 
cu plante mirositoare; urechile, braţele, degetele cele 
mari dela picioare, pănă şi gambele sunt împodobite 
cu inele frumos împletite. Şeful satului are obiceiul 
de a recompensa pe dănţuitorul cel mai uşor, dân- 
du-i câte o bucată de stofă, sau alte obiecte. în timp 
când bărbaţii însuraţi joacă, femeile aşetjate pe pământ 
îşi balansează corpul, însoţindu-şi mişcările cu un 
cântec dulce şi monoton,

* ( C r e m a ţ i u n e a  in I t a l i a . )  Estragem ur
mătoarele dintr’o corespondenţă pe care „Voltaire“ 
o primesce din Roma, cu data de 15 Septembre: 
„Causa cremaţiunei a reportat eri un triumf, la care 
nimeni nu se aştepta. Cadavrul dlui Ebhard, core
spondent al „Gazetei Coloniei,“ a fost ars conform 
disposiţiunilor lăsate de acest jurnalist. Faptul ne-a 
surprins cu atât mai mult, cu cât nici odată acest 
publicist n’a profesat idei escentrice şi părea foarte 
legat de tradiţiunile şi de ideile burgheze.

„Operaţiunea a reuşit perfect de bine, cu toate 
că cuptorul cremator din Roma lasă mult de dorit 
din punctul de vedere sciinţific şi este construit după 
nisce date cu totul primitive. După două oare, ca
davrul era pe deplin carbonizat, şi din acest scrii
tor activ şi inteligent, al cărui zăl a împortunat de 
multeori pe oamenii din Consulta, nu mai remăsese 
de cât un pumn de cenuşe.

„Cremaţiunea cadavrului lui Ebhardt este a 
şepte-Şeci-şi-cincea care s’a săvârşit în cuptorul din 
Roma. La Turin şi Milan doctrina arderei s’a po
pulárisát mai mult de cât în Roma.“

* ( Lup t a  î n t r e  d o u ă  ma me  p e n t r u  un 
copil . )  0 scenă ca şi aceea a celor două mame 
din ’naintea lui Solomon, cu oarecare diferinţă s’a 
întâmplat Şilele acestea aici la Ploiesci, scrie „De
mocratul.“

Mercuri dimineaţa, cătră oara 9 pe strada Vir- 
tuţei, în faţa caselor numite „La Floarea de aur,“ 
locuitorii de aci şi din prejur, au fost mişcaţi şi eşiţi 
pe la ferestre de lupta sgomotoasă şi de ţipetele 
sfâşietoare de: mamă,  mamă!  ce scotea un copil 
ca de 4 ani, bine făcut la faţă, cu capul gol, cu 
părul gălbui şi cu un mare covrig ce ţinea în mână, 
aflat în braţele uneia din femei şi de care copil tră
gea fie-care în parte, discutându şi dreptul de mater
nitate : una pentru ca să-l ţie şi alta pentru ca să-l 
ia, pretinzând în strigătele şi îmbrâncelele ce şi dau 
necontenit una alteia, şi trăgând fie-care de copil: 
una că este al seu fiind-că ’1 a născut şi alta că este 
al seu fiind-că ’1 a crescut de mic, ca fiind luat de 
suflet. Şi cum se vede, mama cea adevărată îl furase 
dela cea adoptivă, iar aceasta făcuse acelaş lucru 
în dimineaţa acelei (jile şi fusese luată în goană, ca 
şi o leoaică pentru puiul ei şi ajunse aci în strada 
citată. în fine lucrul s’a terminat astfel, că sărind 
unul din bărbaţii caselor vecine, a ajutat pe mama 
cea adevărată a-şi lua copilul, care a plecat cu el în 
braţe pe strada de alături

Tabloul era mai sfăşiător, decât acela dinaintea 
judecăţii lui Solomon, căci acolo, era un călău care 
să taie în două pe copilul de prigonire, când aci ’i 
se rupea oasele în două de cătră însă-şi mamele lui.

Mai (jică-se de cine-va, că mamele române nu 
’şi pun sufletul şi capul pentru amoarea ce au de 
copii lor, fie născuţi sau adoptivi!

* ( B i b l i o g r a f i c . )  „Dicţionar germuno-român“ 
de T h e o c h a r  Al ex i ,  va apărea în decursul anu
lui 1886.

Asta va fi o a doua ediţiune cu totul prelucrată 
a dicţionariului aceluiaşi autor, ediţiunea primă fiind 
de vr’o câţi va ani deja de tot epuisată.

De oare-ce actualmente nu se află prin librării 
nici un alt dicţionariu germano-român, acest op va 
împlini o lacună foarte resimţită.

Autorul a completat dicţionariul seu cât s’a pu
tut mai bine, având în vedere mai cu seamă elemen
tul practic.

Toţi câţi se vor folosi de acest op, vor fi satis
făcuţi de el

Loterie.
Mercuri în 30 Septembre 1885.

Sibiiu: 29 3 75 43 69
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[1156] CONCURS. 2—3
Pentru ocuparea posturilor înve- 

ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. din comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Oreştiei se es- 
crie concurs cu termin de 20 de flile 
dela prima publicare.

1. B i n ţ i n ţ i ,  cu salariu anual 
200 v. a. cuartir şi lemnele necesare.

2. O r ă ş t i o a r a  de jo s, salar 
anual 200 fi. v. a., cuartir şi lemnele 
necesare.

3. A cm ar, salariu anual 200 fl. 
v. a., cuartir şi lemne necesare.

4. D â n c u  mic,  salariu anual 
200 fl. v. a., cuartir şi lemnele ne
cesare.

5. Tă mă ş a s a ,  salariu anual
200 fl. v. a., cuartir şi lemnele de 
lipsă.

6. Mă g u r a ,  salariu anual 200 fl. 
v. a., cuartir şi lemnele trebuincioase.

7. P e t r e n i ,  salariu anual 150 fl. 
v. a., cuartir şi lemnele necesare.

8. M ă r t i n e ş t i  cu fiba T u r 
m aş, salariu 150 fl. v. a., cuartir şi 
lemnele necesare.

9. Gel m ar iu, salariu anual
100 fl. v. a., cuartir şi lemnele nece
sare.

10. S e r ă c s e u ,  salariu anual
60 fl., cuartir şi lemnele necesare.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste posturi au a’şi trimite cererile 
lor instruite conform legilor din vi
goare păn’ la terminal mai sus sem
nat la oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Orăştii (Szászváros.)

Oreştie, 5 Septembre 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Orăştii.
Nicolau Popoviciu,

protopresbiter.

Ad Nr. 137. [1158] 2 -3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de înve- 
ţătoriu, la şcoala confesională populară 
rom. gr. ort. din opidul H u n e do a r a 
din protopresbiteratul Haţegului, se 
escrie prin aceasta concurs cu termin 
de 20 de flile dela prima publicare.

Salariul împreunat cu acest post 
este 250 fl. v. a., solvind în rate lu
nare, cuartir în edificiul scoalei şi fo
losinţa grădinei dela scoală, ambele 
din urma computate în preţ de 50 fl v. a.

Reflectanţii la acest post vor avea 
nainte de espirarea terminului din con 
curs a se presenta în biserică într’o 
Duminecă ori sărbătoare.

Fiitoriul învăţătoriu cunoscând cân
tările bisericesci va avea sé cânte şi 
în strană în caşuri de lipsă.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne suplicele lor instruite 
conform legilor în vigoare la oficiul 
protopresbiteral gr. ort. în Haţeg pănă 
la terminul sus indicat.

Hunedoara la 20 August 1885. 
în conţelegere cu protopresbit. tractual.

Comitetul parochial.
Nr. 218. [1147] 3 - 3

CONCURS.
Devenind vacant postul de învă

ţător la şcoala confesională gr. or. din 
P e t r o ş e n i  în protopresbiteratul Ha
ţegului se escrie prin aceasta con
curs cu terminul pănă la 16 Septem- 
bre st. v. a. c.

Emolumentele suut 200 fl. v. a., 
4 orgii de lemne, din cari se va în
călzi şi şcoala şi cuartir liber.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne cererile concursuali in
struite conform prescriselor în vigoare 
la subscrisul oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul sus amintit.
în conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţeg la 17 August 1885.
loan Raţ,

protopresbiter.

Nr. 146. [1150] 3—3
CONCURS.

Pe basa Statutului organic §. 63 
combinat cu §. 23 punct 5 şi a in- 
strucţiunei votate de sinodul archidie- 
cesan la 13/25 Aprile 1877, Nr. 191 
§. 7, prin aceasta se publică concurs 
pentru îndeplinirea postului vacant de 
protopresbiter în tractul Avrigului.

Fiifcoriul protopresbiter ca atare 
va fi totodată şi paroch în locul cen
tral al tractului în comuna Avrig, după 
ce va deveni una din parochii vacantă, 
cari acum sunt ocupate. 
E m o l u m e n t e l e  î m p r e u n a t e  cu 
a c e s t  p o s t  p p r e s  b i t e r a l  sunt :

a) venitele ordinari ppresbiterali, 
cari stau din ajutoriul din fondurile ar- 
chidiecesane şi din tacsele ce incurg 
pentru şedulele de cununiă, pentru visi- 
tarea comunelor tractuale, pentru pro
cesele divorţiali şi pentru alte speciale 
funcţiuni protopresbiterali.

b) venitele ordinari ale parochiei 
de clasa a III din Avrig, după deve
nirea ei în vacanţă.

La postul acesta pot concurge 
bărbaţi apţi şi binemeritaţi pe terenul 
bisericesc şi şcolar în special aceia, 
cari după o pregătire celpuţin de 8 
clase gimnasiale sau reale cu testimo
niu de maturitate, au terminat studiile 
teologice la vreunul din institutele me- 
tropoliei noastre şi au susţinut cu suc
ces bun esamenul riguros de cualifi- 
caţiune, sau cari după pregătirea in
dicată mai sus, au terminat studiile 
teologice la vreun institut ortodocs 
afară de metropolia noastră, dar apoi 
au depus esamenul de cualificaţiune 
înaintea coinisiunei esaminătoare a con- 
sistoriului archidiecesan.

Pot însă concurge şi fără testimo
niu de cualificaţiune profesorii de teo
logie şi preoţii hirotoniţi înainte de 
introducerea esamenelor de cualifica
ţiune, dacă în celelalte au cualificaţi- 
unea prescrisă mai sus.

In mod escepţional mai pot con
curge şi fără prescrisa cualificaţiune 
gimnasială acei administratori proto
presbiterali, cari din privire la aplica
bilitatea lor, la zelul şi acurateţa ma
nifestată în administrarea protopresbi- 
teratului, vor avea dela consistoriul 
archidiecesan (plenar) specială îndrep
tăţire la acest concurs.

Cei ce voiesc a concurge la acest 
post, au a-şi aşterne suplicele concur
suali la Venerabilul consistoriu archi
diecesan în Sibiiu, în restimp de 30 
flile dela prima publicare a acestui 
concurs în foaia „Telegraful Român,“ 
alăturând câte o tabelă de cualifica
ţiune, care sé conţină date esacte şi 
speciali în următoarele rubrici: numele, 
caracterul (rangul bisericesc) şi locuinţa 
concurentului; anii etăţii (anul, luna 
şi 4iua naşterei) studiile pregătitoare, 
afară de cele teologice (anul, locul şi 
categoria acelora); esamenul de ma 
turitate, doctorat şi altele; studiile pre
gătitoare teologice (anul şi locul ace
lora) şi esamenul de cualificaţiune; 
serviţiile de pănă acum pe terenul 
bisericesc şi şcolar, (timpul, locul şi 
categoria acelora) în fine cunoscin'a 
limbelor şi alte reflecsiuni. Datele din 
această tabelă sunt a se întări cu do 
cumente, cari se se acludă în original, 
precum: carte de botez, testimonii 
scolastice şi de maturitate, testimonii 
teologice şi de cualificaţiune, atestate 
de serviţii bisericesci şi eventualmente 
toate altfel de recomandări.

Dat din şedinţa comitetului pro
topresbiteral gr. or. al Avrigului ţ i 
nută în Avrig la 17 Iuliu 1885.

Preşedinte: Notariu:
loan Cândea, Ioachim Băcillă Chimuţ.

adm  protopr.

Nr. 166. [1157] 2—3
CONCURS.

Pentru vacanta staţiune de pa
roch de clasa a III. din comuna Ac- 
m a r i u, protopresbiteratul Orăştiei, se 
escrie concurs în urma ven. ordina-

ţiuni consistoriale dto 27 Mai 1884, 
Nr. 75 B. cu termin de 30 ţlile dela 
întâia publicare în foaia „Telegraful 
Român .“

cr.

cr.

E m o l u m e n t e l e  s u n t  u r m ă 
t o a r e :

1. Casa parochială
cu grădina şi clădirile ne
cesare economice, împre
ună cu cimiteriu, în care 
se află şi pomi cu venit 
anual computate în . . 30 fl.

2. Folosirea unui
agru de 2 ferdele séméná- 
tură computate — cu . 4 fl. —

3. Dela 250 familii 
câte o ferdelă â 16 cupe 
în grăunţe grâu, secara, 
cucuruz, sau o veadră de 
8 cupe must, computate
â 1 fl. v. a. — face . 250 fl. — cr.

4. Dela 250 fami- '
Iii câte o Şi de lucru,
â 40 cr. — face . . . 100 fl. — cr.

5. Dela 20 familii 
neorustici câte o Şi de
lucru â 40 cr.................  8 fl. — cr.

6. Venitul stolar 
computat după calculul 
de mijloc a celor 5 ani
din u r m ă .................... 65 fi. 50 cr.

7. Dela umblatul cu 
sita cruce la Botezul Dlui 
toată casa câte 20 cr. 
în bani sau îndatinatele
na tu ra le ......................... 50 fl. — cr.

8. Pentru slugitul
öflelor páséi . . . . 3 fl. 20  cr.

Suma 510 fl. 70 cr.
Doritorii de a competa la acea

stă staţiune sunt poftiţi se-şi ascearnă 
cererile lor instruite conform legilor 
din vigoare subscrisului în terminul 
susindicat.

Orâştie, 26 August 1885.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Nicolau Popoviciu,
protopresbiter.

Nr. 442. [1148] 3—3
CONCURS.

In sensul graţioasei resoluţiuni 
consistoriale dto 27 Septembre 1884 
Nr. 4758 pentru ocuparea posturilor 
înveţătoresci din comuna Dârste în 
protopresbiteratul I al Braşovului, se 
escrie concurs cu terminul pănă la 
30 Septembre a. c.
I. Emolumentele împreunate cu po

stul de adjunct în clasa I sunt:
a) din budgetul scoalei . 150 fl.
b) din venitul bisericei . . 32 fl.
c) Venitul 7i din grădina

scoalei..............................................8 fl.
d) în naturalii . . . . 10 fl.

Summa 200 fl.
II. . Venitul înveţătoriului în clasa a

doua este:
"  a) din budgetul scoalei . 150 fl.

b) Venitul dip venitul paro
chial, sau competinţa de capelan pa
rochial, care face.........................150 fl.

Summa 300 fl.
Cererile concursuali instruite con

form legilor în vigoare sunt a se 
aşterne subsemnatului oficiu protopres
biteral pănă la terminul susindicat.

Dârste în 7 Iuliu 1885.
Comitetul parochial, cu scirea mea:

loan Petrie,
protopresb. ca adm. şi inspector.

Nr. 244. [1141] 3—3
CONCURS.

Devenind vacante staţiunile înve
ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. U n g u r  aş şi Păuşa ,  protopres
biteratul Unguraşului, prin aceasta se 
escrie concurs prelângă următoarele 
emolumente:

I. Unguraş, cu salariu 80 fl. v. 
a., 40 viei de cucuruz cu grăunţele, 
vică veche din 20 cupe.

2 stângini de lemne grădina scoa
lei de '/4 jugér şi cuartir în edificiul 
scoalei.

II. Păuşa, cu salariu de 80 fl. 
v. a., 40 viei cucuruz cu vica veche 
grădina scoalei de 1/, jugér şi l '/, 
stângini de lemne şi cuartir liber în 
edificiul scoalei.

Doritorii de a ocupa aceste sta
ţiuni au de aşi subşterne rugările in
struite în sensul statutului organic la 
subscrisul oficiu protopresbiteral cu 
posta ultimă Hidalmás în 30 de flile 
dela I-ma publicare a concursului, în- 
ţelegându-se de sine că reflectanţii tre
buiesc a fi provăduţi cu atestat de cuali
ficaţiune şi din limba maghiară.

Fizeş-Sânpetru 14 August 1885. 
Cu conţelegerea comitetelor parochiali 

respective.
Petru Roşea,

protopresbiter.

Nr. 913. [1139] 3 - 3
înnoire de concur«.

Neconcurând nici un individ cua- 
lificat la posturile înveţătoresci dela 
scoalele din l . G u ş t e r i ţ a ,  2 . L o a m- 
n e ş, 3. M â n d r  a, 4. R o ş-i'â, 5. Ruşi ,  
6. Şei i  mb er, 7. Ve s e  ud, 8. Vur -  
p é r, pentru cari s’a publicat concurs 
în „Telegr. Rom.“ Nr. 79 seqq. prin 
aceasta se publică de nou concurs 
pentru ocuparea numitelor posturi cu 
termin pănă în 20 Septembre a. c., re- 
mânând salariile şi condiţiunile cele 
cuprinse în citatul concurs.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Sibiiului.

Sibiiu, 14 August 1885.
Simeon Popescu,

protopresbiter.

Nr. 139. [1146J 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de în- 
veţătoriu la şcoala confesională gr. or. 
din Oraş-Alba-Iulia se escrie concurs 
cu terminul pănă la 15 Septembre a. c.

Emolumentele sunt 300 fl. solving 
anticipative pe lună, cuartir liber şi 
lemne suficiente, atât pentru înve- 
ţâtoriu cât şi pentru scoală.

Petiţiunile concursuali instruite 
conform legilor în vigoare se se adre
seze oficiului protopresbiteral gr. or. 
al Albei-Iuliei.

Alba-Iulia 1 Septembre 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochial. 

Alecsandru Tordoşan,
protopresbiter gr. or.

Nr. 513. [1154] 2—3
EDICT.

în sensul graţioasei resoluţiuni 
consistoriale din 31 Iuliu a. c. Nrul. 
2968/885, se citează prin aceasta Ior- 
dache Popoviciu din Bod, locuitor în 
timpul din urmă în Hălhiu, carele mai 
bine de 3 ani a părăsit cu necredinţă 
pe legiuita sa soţie Elena G. Tanase, 
a se înfăţişa la subscrisul for matri
monial în termin de un an şi o ţii dela 
data de jos, căci la din contră se va 
pertracta causa sa matrimonială în 
absenţa sa.

Braşov, în 21 August 1885.
Scaunul protopresbiteral al Bra

şovului I.
loan Petrie,

adm. protop.

Nr. 4175 [1160] 1 - 3
Publicaţiune.

Tribunalul reg. din Elisabetopole aduce 
la cunoscinţa publică, că spre a se pertracta 
asupra susţinerei sau nesusţinerei în valoare 
a decisiúnei aduse la anul 1881 Nr. 6913 
în privinţa segregărei comunei Paloş, s’a 
designat Şiua de 30 Novembre, 1885 
dimineaţa la 9 oare la faţa locului în 
Paloş. La aceasta se citează toţi proprietarii 
din comună, cu observarea, că cei ce nu se vor 
presenta, se vor considera ca şi învoiţi cu 
sistarea segregărei, şi că primul eseraplariu 
din cerere se poate consulta la acest tribunal.

Din şedinţi tribunalului reg. din Eli
sabetopole ţinută la 14 Septembre, 1885.

Nagy Lajos, Tatar,
pres. notar.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


